
17 Δεκεµβρίου 1903, Κίττυ Χωκ, Βόρεια Καρολίνα, Η.Π.Α. Πρώτη πτήση των 

αδελφών Ράιτ. Η πτήση διαρκεί µόλις 12 δευτερόλεπτα, διανύοντας απόσταση 

λιγότερη από 37 µέτρα. Είναι η πρώτη φορά που ο άνθρωπος, µετά το µύθο του 

Δαίδαλου και του Ίκαρου, νικά τον νόµο της βαρύτητας και καταφέρνει να πετάξει 

µε µηχανικά µέσα πάνω από το έδαφος.  

20 Ιουλίου 1969. 402 χιλιάδες χιλιόµετρα µακριά από το σπίτι µας, τη Γη, ο Νιλ 

Άρµστρονγκ πατά το πόδι του στη Σελήνη. Ο ίδιος, συγκλονισµένος, δηλώνει: 

«Ένα βήµα για τον άνθρωπο, ένα τεράστιο άλµα για την ανθρωπότητα». Είναι η 

πρώτη φορά που ο άνθρωπος πατά σε ένα ουράνιο σώµα διαφορετικό από τη 

Γη. 

Είµαστε στα τέλη του 2012 και να ‘µαστε στο διαστηµικό όχηµα Cassini Huygens 

και εξερευνούµε τον Κρόνο. Η περιέργειά µου είναι µεγάλη. Τι άραγε θα µας 

«πει» αυτή η διαστηµική αποστολή; Πρέπει όµως να περιορίσω λίγο αυτή τη 

γενική περιέργεια και να επιλέξω έναν από τους τρεις στόχους. Το δορυφόρο του 

Κρόνου Πάνα, τον ίδιο τον Κρόνο ή τον δακτύλιο F; Δεν ξέρω γιατί, αλλά επέλεξα 

τον Πάνα. 

Προτείνω λοιπόν να στρέψουµε τις κάµερες και τα όργανα του σκάφους προς 

αυτόν. Τι θα δούµε; Είναι παγωµένος. Έχει και ατµόσφαιρα. Άρα, πιστεύω ότι 

έχει τεράστιο ενδιαφέρον να εξερευνήσουµε το υπέδαφός του γιατί βαθιά, κάτω 

από τον πάγο, όπου λογικά πρέπει να υπάρχει περισσότερη θερµότητα, πιθανόν 

να υπάρχει και νερό που δεν έχει παγώσει. Εκεί ενδέχεται να υπάρχουν 

συνθήκες που να µπορούν να είναι κατάλληλες για τη συντήρηση ζωής 

µονοκύτταρων οργανισµών. Επειδή όµως νοµίζω ότι αυτό δεν είναι εφικτό χωρίς 

προσεδάφιση και η προσεδάφιση είναι µάλλον ανέφικτη ας µείνουµε µόνο στη 

χρήση των οργάνων και ας προσπαθήσουµε να ανακαλύψουµε συγγένεια µε τις 

συνθήκες της Γης. Έχουµε πάντως σοβαρές διαφορές. Βλέπουµε λεπτή 

ατµόσφαιρα, πολύ κρύο, ίσως παγωµένες λίµνες ή ακόµη και υγρές. Από τι υγρό 

άραγε; Λέτε νερό; Μάλλον δύσκολο. Έχω δυσκολίες να περιγράψω τι άλλο θα 

µπορούσαµε να δούµε γιατί δεν ξέρω τις δυνατότητες και την φύση των οργάνων 

του Cassini. Άρα µάλλον σαν φαντασία µου φαίνεται αυτό παρά σαν έρευνα. 



Λέτε η φαντασία µου να είναι µακριά από την πραγµατικότητα; Η απάντηση 

ανήκει στη NASA. 

Το ερώτηµά µου είναι: αν σε 50 χρόνια ο άνθρωπος έκανε τόσα πολλά, τι θα έχει 

καταφέρει µετά από 1000 χρόνια, και πως θα φαντάζουµε εµείς σ’ αυτούς τους 

ανθρώπους - αν στο µεταξύ έχει επιζήσει το ανθρώπινο γένος; 

Αγαπητή NASA εύχοµαι να µην κουραστείς να ερευνάς. Πολλές επιτυχίες και 

καλή τύχη στα διαπλανητικά σου ταξίδια. 
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